

-探访李富春故居

湖南日报·新湖南客户端记者 张福芳

在繁华的长沙市天心区三兴街 40号,被众多高楼和美食店铺环绕, 李富春故居静静地矗立着,青瓦、灰 砖、红窗,不张扬、不气派。

院内绿树掩映中,立着一尊李 富春半身石雕像,一身笔挺中山装, 留着干练的平头,双手交叉胸前,神 采飞扬。

1900年5月22日出生的李富 春,在这里度过了童年和学生时代。 1916年,李富春考入长郡中学,与任弼 时、萧劲光等同为校园风云人物。新文 化运动兴起后,李富春受新文化、新思 想的激荡,逐渐走上学习新知识、追求 救国救民真理的革命道路。

1919年,李富春赴法勤工俭学, 开始波澜壮阔的革命生涯。他参加 了北伐和长征,历任北伐军第二军 政治部主任、红军总政治部代理主 任、中组部副部长、财经部部长。新 中国成立后,李富春长期担任国务 院副总理兼国家计委主任。

李富春具有经邦治国之才,被 毛泽东称为新中国经济工作"四大 名旦"之一。

8年延安岁月,李富春参与领导 陕甘宁边区的财政经济工作。为克 服严重财经困难,李富春组织陕甘 宁边区大生产运动,使陕甘宁边区 财经困难局面得到根本改善。抗日 战争胜利后,李富春赴东北工作,为 恢复和建设东北工业基地作出卓越 贡献。1950年,李富春参加新中国第 一个五年计划的组织编制和指导实 施,以他提出建议为基础的"调整、 巩固、充实、提高"八字方针,为国民 经济恢复和发展提供了重要保证。 李富春一生叱咤风云,却终身

保持安贫乐道的本色。

据他身边工作人员回忆,李富 春平日很节俭,用简陋粗制的家具, 一件衣服穿破了,打上补丁继续穿, 唯一体面一点的衣服是一套作为工 作服的中山装,用于出席重要活动。 目前,故居里陈列的,就是当年的旧 家具、粗布被褥,清白自守的家风令 人敬佩。与物质上的低要求形成鲜 明对比的,是李富春、蔡畅夫妇精神 上的富足。他们收养了很多革命遗 孤,工资收入除用于资助孤儿外,结 余都存起来。1975年1月李富春逝世 后,蔡畅遵照丈夫遗愿,将夫妻多年 来省吃俭用攒下的10万元交给组织

李富春一生忠于爱情,与蔡畅相 伴一生。他俩同年同月生,赴法勤工俭 学时相识相恋,1923年,在邓小平见证 下,在巴黎结为革命伴侣。为投身革命 事业,1924年女儿李特特出生后,李富 春支持夫人蔡畅做了绝育手术,以此 表示他们夫妇为革命奋斗终身的决 心。不论是在莫斯科东方大学学习期 间,还是在抗日战争期间,以及后来的 "文革"特殊时期,李富春始终忠于爱 情,和蔡畅相濡以沫,相伴一生,一声 亲切的"大姐"浓缩着李富春对蔡畅的

"岁寒松与柏,忠贞照千古。"赵 朴初先生为李富春题写的诗句,正

本色,指引着后人。

不渝的政治信仰和心忧天下的家国

情怀;信是信仰、信念、信心,共产主

义信仰和社会主义信念,始终是共

产党人的崇高追求,这在韶山革命

历程中体现得尤为深刻;先是创先、

尊敬和深情的爱。

作为"特别党费"。

是他一生品格的真实写照。

虽然长沙早已发生翻天覆地的 变化,但位于五一商圈繁华区域的 李富春故居,依旧默默保持着它的

入开展以"绘红图、爱红土、守红线、办实 事"为主题的实践活动和系列宣传活动,

学党史 悟思想 强对党史学习教育的组织领导,强化领 办实事 开新局 导责任,强化统筹协调,强化宣传引导, 扩大工作效果,推动党史学习教育产生 更为广泛的影响。会上还传达学习了全 湖南日报·新湖南客户端3月18日

省委政研室(省委财经办)负责同志 要求,深刻认识开展党史学习教育的重 大意义,切实把思想和行动统一到党中 央和省委决策部署上来,明确目标要求、 突出工作重点,把学习成效体现在增强 党性修养和解决实际问题上,体现在提 高文稿质量和参政设谋水平上。要加强 组织领导、精心部署推进,把开展党史学 习教育与改进政研财经工作、打造省委 "核心智库"结合起来,创新方式方法,营 造浓厚氛围,确保党史学习教育各项工 作任务圆满完成。

逢陈独秀酝酿发起组织中国共产党。李

达与陈独秀初次见面交谈,二人在组织

共产党和社会革命等问题上的意见完全

一致。陈独秀惊讶于李达渊博的马克思

主义理论知识,称赞他是年轻的社会学

1920年8月,陈独秀、李汉俊、李达

通过《共产党》月刊,上海共产党早

家,力邀李达共同做共产党的发起人,李

等8人在《新青年》杂志社开会,正式成立

上海共产党早期组织,陈独秀任书记。11

月7日,上海共产党早期组织创办了《共

期组织把各地共产党早期组织紧紧联系

人民服务的根本宗旨,以新气象新风貌

推动"十四五"开好局起好步。要切实加

产党》月刊,李达担任主编。

省委改革办负责同志要求,提高政 治站位,充分认识开展党史学习教育的 极端重要性;突出学习重点,坚持学史明 理、学史增信、学史崇德、学史力行,高质 量高标准开展党史学习教育;加强组织 领导,推动党史学习教育落到实处。要通 过扎实有效的党史学习教育,真正做到 以党史照亮前行之路、洗涤心灵之尘、激 发奋进之力,进一步谋划、推动、落实一 批重大改革,不断把全面深化改革向纵 深推进,为大力实施"三高四新"战略、奋 力建设现代化新湖南贡献智慧力量。

省政府办公厅党组负责同志要求, 要把开展党史学习教育与学习贯彻习近平 总书记考察湖南重要讲话重要指示精神 结合起来,与服务实施"三高四新"战略 结合起来,与今年省委、省政府确定的 "十件民生实事"、2020年度厅党组民主 生活会整改任务和省委巡视工作结合起 来,高标准高质量开展好党史学习教育, 把学习教育激发出来的巨大政治热情, 转化为落实"五个坚持"要求、做好"三服 务"工作的强大动力,更好推动党中央和 省委决策部署贯彻落实。

省财政厅负责同志要求,要牢牢把 握党史学习教育的重大意义,切实增强 开展好党史学习教育的政治、思想和行 动自觉,扎实推进党史学习教育。要在学 习党史的基础上,拓展学习财政发展史, 探索财政发展规律,指导财政工作实践。 要大力推进财源建设工程,不断优化财 政收入结构,提高税收收入占比,持续抓 好市县财政管理、暂付款清理等重点工 作,完善长效机制建设。把党史学习教育 成效转化为全面推进财政改革发展,实 施"三高四新"战略的实际成果。

省自然资源厅负责同志要求,扎实 开展好党史学习教育,切实做到学史明 理、学史增信、学史崇德、学史力行。要深 切实绘好集湖南红色故事、红色人物、红 色路线于一体的"锦绣潇湘 红色热土"党 史地图。在全社会广泛传导"土地跟着规划 走、规划跟着红线走、红线跟着习近平生 态文明思想走"的理念,满怀信心投身到 服务"三高四新"战略实施、建设现代化 新湖南实践中去。

有李达、毛泽东、何叔衡和周佛海。会议期

间,李达代表上海发起组介绍了自成立以

来的工作情况,并和张国焘、董必武共同

起草了供会议讨论的党纲和今后实际工

作计划。7月31日,由于会议引起了敌人

的注意,经王会悟安排,代表们悄悄转移

至嘉兴南湖一艘游船上召开了最后一次

会议。会议通过了中国共产党第一个纲领

和决议,确定党的名称为"中国共产党";

决定设立中国共产党中央局,作为中央

的临时领导机构,由陈独秀任书记,李达

中共一大的召开,宣告了中国共产

被选为中共中央局宣传主任。

党的成立。

省文化和旅游厅负责同志要求,切 实提高政治站位,充分认识开展党史学 习教育的重大意义,做到学精神强本领、 守正创新谋发展。要借党史学习教育之 机,正本清源,守正创新,坚持用宽广的 视野、战略的眼光和辩证的思维,分析和 把握湖南文旅工作面临的新形势,奋力 开创湖南文旅融合高质量发展新篇章, 为建设现代化新湖南贡献文旅力量,用 优异成绩庆祝建党100周年。

省体育局负责同志要求,要切实增 强政治责任感和使命感,把握党史学习 教育重点,做好"学党史、悟思想、办实 事、开新局"的整篇文章。机关干部要带 头学、带头悟,从党的光辉历史中汲取智 慧和力量,做到学史明理、学史增信、学 史崇德、学史力行。要筑牢为民初心,勇 担历史使命,积极投身"三高四新"战略 实施,在奋力建设现代化新湖南中贡献

真理"火炬"代代传

——湘潭市委理论学习中心组学史明理活动侧记

湖南日报·新湖南客户端记者 曾佰龙

3月17日,湘潭市韶山冲春雨如 酥,巍巍韶峰蓊郁葱茏。毛泽东广场 上,湘潭市委理论学习中心组成员 面对毛主席铜像,重温入党誓词。

在毛泽东同志纪念馆和中共韶 山特别支部陈列馆,大家实地学习 和感悟党的奋斗史、创业史,开展党 史学习教育"学史明理"讨论。

在中共韶山特别支部陈列馆,大 家被拉回到1925年6月的一个夜晚, 毛泽东在自家阁楼上,主持毛新梅、李 耿侯、钟志申、庞叔侃4人的入党仪式, 创建由共認山特别支部 这颗诞生在 阁楼里的"革命火种",焕发出巨大的 革命能量,革命先辈们"为共产主义奋 斗终身"的铮铮誓言犹在耳畔,星星之 "火"犹在眼前。从此,韶山有了一种精 神,有了冲破黑暗的力量。

在韶山村村部,湘潭市委书记、 市人大常委会主任曹炯芳以《在学 史明理中高举真理的"火炬"》为题 讲授党课,他用4个字概括"韶山精 神":心、信、先、斗。他说,心即核心、 初心、中心,韶山精神的核心是矢志

争先、领先,敢为人先是"韶山精神" 的一种特质、一面旗帜、一种力量, 毛泽东是其中的杰出代表;斗,就是 斗争、战斗、奋斗,是革命斗争精神。 英勇战斗精神和艰苦奋斗精神。 曹炯芳说,湘潭的党员干部从

"韶山精神"开始,学史明理,增强道 路自信、理论自信、制度自信和文化 自信,筑牢精神家园,传承和弘扬中 国共产党的伟大精神。

湘潭市委副书记、市长张迎春 说,"学史明理"韶山行是全新起点,全 市要提高站位学党史,对标对表学党 史,突出特色学党史,紧扣实践学党 史。将"心、信、先、斗"的韶山精神贯穿 到每一项工作中去,更好地为民服务。

听党课的党员中,还有一位老 者——韶山村党总支原书记毛雨 时,他说:"'韶山精神'是一种奋斗 精神,只要生命不息,自己为民奋斗 之心就永不停止。"

渌口区为新兵送上党史"必修课"

湖南日报・新湖南客户端3月 18日讯(记者 张咪 通讯员 何波 傅荣 曾俊敏)株洲市渌口区人武部 近日以"学党史、听党话、当尖兵"为 主题,举行2021年春季新兵欢送会。

主官专题授课、参观杨得志故居、观 兵们不时驻足细细观看史料。一幅

幅图片、一篇篇文献、一件件实物, 真实再现了杨得志将军波澜壮阔的 革命一生。

新兵李梓荣说:"对我们即将入 伍的新兵来说,党史教育不仅是一 这次欢送会通过渌口区人武部 次思想洗礼,更坚定了我们扎根军 营、献身国防的信念。到部队后,我 看《建军大业》影片等,激励新兵坚 将牢记家乡父老的嘱托,继承革命 定参军报国信念。在杨得志故居,新 先辈遗志,刻苦训练,保家卫国,争 做一名听党话、跟党走的尖兵。'

党

史

感

党

思



3月18日,资兴市东江湖红色文化馆,市民在参观。当天,该市开展"行走 的红色亲子课堂"系列活动,引导广大师生与家长了解党的光辉历程,珍惜今 天美好生活。 朱孝荣 摄

平汀惨案:

"亲者痛仇者快"的历史悲剧



2月20日,平江县加义镇,新四军平江通讯处旧址。

"眼中钉"。

第二十七集团军总司令杨森执行蒋介石 的密令,突然袭击新四军平江通讯处,将 中共江西省委副书记兼湘鄂赣特委书记 涂正坤、中共湘鄂赣组织部长罗梓铭、新 四军驻赣办事处秘书兼江西省委组织部 长曾金声、中共湘鄂赣特委秘书主任吴 渊及通讯处工作人员吴贺泉、赵绿吟等 残忍杀害,制造了震惊全国的平江惨案。

积极开展抗日救亡运动,安置伤病员和 "涂正坤、吴渊2位烈士被骗出通讯 处,没走几步就被枪杀了。罗梓铭、曾金 动群众毁路、炸桥,截断日军的运输线, 声、吴贺泉、赵绿吟4位烈士则被活埋在 然而,1939年1月,国民党五届五中 了200米外的虎形岭黄金洞。"钟青玉悲 全会在重庆召开,蒋介石对共政策发生 愤地介绍。

平江惨案发生后,激起了抗日根据

为反动派杀死了革命的同志,杀死了抗 日的战士……"1939年8月1日,毛泽东 在延安召开追悼会,悼念平江惨案中牺 牲的烈士,并发表《必须制裁反动派》的 演说。徐特立代表中共湖南省委为追悼 涂正坤、罗梓铭等死难者题词,号召"将 革命进行到底,才足以安慰死难者在天 之灵"。中共中央南方局书记周恩来向国 民党当局提出抗议,并在重庆举行追悼 会。中共中央的挽联为:在国难中惹起内 讧,江河不洗古今憾;于身危时犹明大 义,天地能知忠烈心。

金声、吴贺泉、赵绿吟4位烈士的墓碑静 默矗立,毛泽东发表的《必须制裁反动 来依旧振聋发聩。

面对日益险恶严峻的环境,中共湖 南省委一方面坚持不懈地维护和巩固抗 日民族统一战线,继续开展抗日救亡工 作;另一方面,有计划、有步骤地将省委 机关和各地组织转入地下,从而保存了 党的力量,坚持长期抗战。

【感言】

"寸土千滴红军血,一步一尊英雄 躯",是对湖南革命先烈作出巨大牺牲的 生动诠释。这场震惊全国的惨案中,涂正 坤、罗梓铭等6名同志用鲜血和生命谱写 了英雄壮歌,也是建党百年来,无数共产 党人前赴后继、不畏牺牲的一个悲壮缩 影。今天,我们唯有继承先烈遗志,传承 红色基因,继续将共产主义事业推向前 进,方能告慰先烈英灵。

党的一大会议召集人 党史上的(制) 南之最

湖南日报·新湖南客户端记者 黄晗 李达,1890年出生于湖南永州,是中 国共产党主要创始人之一和早期领导

立志报国的李达,留日学习时选择 攻读理科,力图实业救国、科技救国。 1919年五四运动爆发后,李达开始致力 于研究、宣传马克思主义。他先后发表 《什么叫社会主义》《社会主义的目的》等 文章,还翻译了《唯物史观解说》《马克思 经济学说》《社会问题总览》,成为中国传

播马克思主义的先驱者。 1920年夏,李达从日本回到上海,适

讯(记者 周帙恒 黄晗 刘笑雪 孙敏坚

张尚武 彭可心 龙文泱 蔡矜宜)近日,

省委宣传部、省委政研室(省委财经办)、

省委改革办、省政府办公厅、省财政厅、

省自然资源厅、省文化和旅游厅、省体育

局等单位分别召开会议,全面动员部署

开展党史学习教育。省委常委、省委宣传

部部长张宏森出席省委宣传部党史学习

把思想和行动统一到中央决策部署和省

委工作上来,不断推动党史学习教育走

深走实。要深刻认识到开展党史学习教

育是牢记初心使命、始终做到对党忠诚

的战略之举,是把握历史规律、高质量做

好宣传思想工作的固本之道,是坚定党

性原则、确保干部队伍行稳致远的关键

之策。要准确把握开展党史学习教育的

方向目标,着力从党的光辉历史中汲取

精神力量,用习近平新时代中国特色社

会主义思想武装头脑,践行全心全意为

湖湘潮·百年颂

湖南日报社 湖南省委党史研究院联合出品

湖南日报·新湖南客户端记者 黄晗

平江惨案是抗日战争进入相持阶段

3月,汨罗江一池春水缓缓向西流

走进平江县加义镇上街,两排商铺 和其他街道并无二致,唯有位于上街33 号的"新四军平江通讯处旧址"颇为与众

这是一座坐北向南占地530平方米

的砖木结构房屋,挂有湖南省重点文物

保护单位和岳阳市爱国主义教育基地牌

子。80多年前,这里曾作为新四军平江通

讯处驻地。抗战期间,一场由国民党反动

派制造的惨案在此发生,在中国革命史

责旧址日常管理和讲解工作。跟随她的

民族统一战线的形成,湘鄂赣红军游击

队改编为新四军第一支队第一团,开赴

皖南抗日前线。游击队在嘉义镇(后更名

为加义镇)设立新四军平江留守处,后改

称通讯处,留有工作人员、警卫战士、干

导下,宣传党的抗日方针,发动边区人民

抗日军人家属,动员青年参加新四军,发

重大转变。国民党顽固派极其害怕和仇

恨中共抗日力量,蓄谋破坏国共合作。新

四军平江通讯处成了国民党顽固派的

通讯处在中共湘鄂赣边区特委的领

讲述,记者走进那段悲壮的历史。

今年55岁的钟青玉,从1998年起负

1938年2月,随着湘鄂赣边区抗日

上留下了沉痛的一页。

部家属等100多人。

还加强了地方党组织建设。

后,国民党反动派于国难中起内讧,破坏

团结抗日局面,制造的一出"亲者痛、仇

者快"的历史悲剧,在中国革命史上留下

通讯员 吴承翟

了沉痛的一页。

【铭刻】

【追寻】

不同。

-庆祝中国共产党成立100周年

张宏森指出,要提高政治站位,切实

教育工作会议。

在一起,将一批真正具有马列主义思想

的广大青年聚集起来。1920年12月,陈

独秀赴任广东省教育委员会委员长。从

1921年2月到党的一大召开,李达一直

代理中国共产党上海发起组书记职务,

主持全面工作,担负了党的一大的筹备

筋,经妻子王会悟提议,会址最终设在了

上海法租界望志路106号李汉俊的哥哥

李书城家里,参会代表的住宿,则安排在

代表大会在上海开幕,出席会议的湖南人

离李公馆不远的博文女校。

开会前夕,李达为选择会场伤透脑

1921年7月23日,中国共产党第一次

和召集工作。

推动党史学习教育产生更为广泛的影响

1939年6月12日,驻平江的国民党

地和国民党统治区人民的公愤。

"今天是八月一日,我们在这里开追

悼大会。为什么要开这样的追悼会呢?因

今天,距新四军平江通讯处旧址不 到200米的加义烈士陵园内,罗梓铭、曾 派》演说全文被雕刻在石雕上,如今读起